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ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  

Το παρόν αποτελεί το πέμπτο παραδοτέο του έργου «Προώθηση Καλών Πρακτικών 

Υγείας και Ασφάλειας στις Ελληνικές Επιχειρήσεις» που ανατέθηκε στην ένωση 

εταιρειών «ΑΚΡΩΝΥΜΟ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.», «Ε.Ε.Δ.Ε.», και, «ECO EFFICIENCY 

Ε.Π.Ε.» δια της από 29/11/13 (αρ. 5/2013) Σύμβασης Έργου με την «Ανώνυμη 

Εταιρεία Αναπτυξιακών Δράσεων Στέγη της Ελληνικής Βιομηχανίας». 

Το παραδοτέο, πλην της παρούσας Εισαγωγής, διαρθρώνεται σε δύο κεφάλαια ως εξής: 

Το κεφάλαιο 1 περιλαμβάνει (α) τον απολογισμό των εργασιών επιλογής των 

τουλάχιστον δέκα (10) Εξειδικευμένων Συμβούλων που θα συντονίσουν τα 

Προγράμματα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας (ΠΜΤ) και θα παρέχουν συμβουλευτική 

υποστήριξη σε εκατό (100) στελέχη ελληνικών επιχειρήσεων σε θέματα Συστηματικής 

Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ), και, (β) την διαδικασία 

επιλογής του φορέα κατάρτισης των Εξειδικευμένων Συμβούλων σε θέματα ΣΔΥΑΕ. 

Το κεφάλαιο 2 περιλαμβάνει τον απολογισμό και την αξιολόγηση του προγράμματος 

κατάρτισης των Συμβούλων σε θέματα ΣΔΥΑΕ από εξειδικευμένο φορέα κατάρτισης. 

Πέραν των δύο αυτών κεφαλαίων, στο τέλος του παραδοτέου παρατίθενται τα κάτωθι 

Παραρτήματα:  

 Παράρτημα Ι - Φόρμες Υποβολής Ενδιαφέροντος συμμετοχής σε πρόγραμμα 

κατάρτισης Εξειδικευμένων Συμβούλων σε θέματα εφαρμογής 

Συστηματικής Διαχείρισης της Υγείας και της Ασφάλειας στην 

Εργασία”, και, “Βιογραφικά Σημειώματα” των Εξειδικευμένων 

Συμβούλων. 

 Παράρτημα ΙΙ - Παρουσίαση “Ενημέρωση και Προετοιμασία Εξειδικευμένων 

Συμβούλων για τα Προγράμματα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας” 

 Παράρτημα ΙΙΙ - Ενημερωτικό υλικό ITC-ILO 

 Παράρτημα IV - Αξιολόγηση προγράμματος κατάρτισης Εξειδικευμένων 

Συμβούλων από το ITC-ILO 

 Παράρτημα V - Φωτογραφικό υλικό προγράμματος κατάρτισης και study visit 

 Παράρτημα VΙ - Παρουσιάσεις εισηγητών προγράμματος κατάρτισης 

Αθήνα, 29/5/2014 
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΛΛΗΗΨΨΗΗ  

Η επιτυχής διοργάνωση και διεξαγωγή του εκπαιδευτικού σεμιναρίου με τίτλο 

«Διαχείριση της Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία», αποτέλεσε ένα ακόμη κομβικό 

σημείο για την επιτυχία της υλοποίησης του έργου «Προώθηση καλών πρακτικών 

υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις».  

 

Η προετοιμασία του εκπαιδευτικού σεμιναρίου περιελάμβανε τις εξής κύριες ενέργειες: 

- Επιλογή Εξειδικευμένων Συμβούλων οι οποίοι στη συνέχεια του έργου θα 

αναλάβουν το συντονισμό των Προγραμμάτων Μεταφοράς Τεχνογνωσίας μέσω  

κατάρτισης δεκαοκτώ (18) ωρών και θα παρέχουν εξατομικευμένη συμβουλευτική 

υποστήριξη δεκαέξι (16) ωρών σε εκατό (100) στελέχη ελληνικών επιχειρήσεων σε 

θέματα Συστηματικής Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ). 

- Επιλογή του διεθνούς φορέα κατάρτισης με εξειδίκευση στην υλοποίηση 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε θέματα Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην 

Εργασία (ΥΑΕ). 

- Προσδιορισμό της θεματολογίας και του περιεχομένου των εκπαιδευτικών 

ενοτήτων. 

- Επιλογή του χώρου και του χρόνου διεξαγωγής του σεμιναρίου και της εταιρίας για 

τη μελέτη επίσκεψης (study visit). 

Ως φορέας κατάρτισης του σεμιναρίου επελέγη το ITC-ILO (International Training 

Center του International Labor Organization) με κριτήρια επιλογής τα οποία 

αφορούσαν στην τεχνογνωσία που διαθέτει ο φορέας, τις εκπαιδευτικές του ικανότητες, 

το προσωπικό που μπορεί να διαθέσει, την πρόσβασή του σε καλές πρακτικές, και, το 

συνολικά απαιτούμενο κόστος. 

Το σεμινάριο έλαβε χώρα σε ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα της ΕΕΔΕ την εβδομάδα 

μεταξύ 05 και 09 Μαΐου 2014 (συνολικής διάρκειας 40 ωρών περιλαμβανομένου του 

study visit), με τη συμμετοχή δεκαπέντε (15) εξειδικευμένων σε θέματα ΥΑΕ στελεχών 

επιχειρήσεων, οι οποίοι επελέγησαν με συγκεκριμένα κριτήρια τα οποία ετέθησαν από 

την ομάδα έργου του Αναδόχου. 

Σε γενικές γραμμές, οι καταρτισθέντες εξειδικευμένοι Σύμβουλοι αξιολόγησαν θετικά, 

τόσο τις οργανωτικές πλευρές του σεμιναρίου, όσο και το περιεχόμενο των εισηγήσεων 

και το επίπεδο των εκπαιδευτών, επισημαίνοντας την προστιθέμενη αξία τόσο στην 

βελτίωση του προσωπικού γνωστικού τους επιπέδου, όσο και στη βοήθεια που θα τους 

προσφέρει στην εκπλήρωση του ρόλου τους συνέχεια του Έργου. 
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11..  ΑΑΠΠΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΩΩΝΝ  ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΗΗΣΣ  ΕΕΞΞΕΕΙΙΔΔΙΙΚΚΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  

ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΟΟΥΥ  ΦΦΟΟΡΡΕΕΑΑ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΡΡΤΤΙΙΣΣΗΗΣΣ  

 

1.1. Επιλογή εξειδικευμένων Συμβούλων 

Η ομάδα έργου του Αναδόχου επί τη βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων προχώρησε στην 

επιλογή δεκαπέντε (15) Εξειδικευμένων Συμβούλων, οι οποίοι στη συνέχεια του έργου 

θα αναλάβουν το συντονισμό των Προγραμμάτων Μεταφοράς Τεχνογνωσίας μέσω  

κατάρτισης δεκαοκτώ (18) ωρών και θα παρέχουν εξατομικευμένη συμβουλευτική 

υποστήριξη δεκαέξι (16) ωρών σε εκατό (100) στελέχη ελληνικών επιχειρήσεων σε 

θέματα Συστηματικής Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ). 

 

Τα κριτήρια αξιολόγησης αφορούσαν τυπικά προσόντα, όπως η σχετική εμπειρία σε 

θέματα ΥΑΕ, η εμπειρία στα συστήματα διαχείρισης της ΥΑΕ ή άλλες ειδικές γνώσεις, 

επαγγελματικοί στόχοι και κίνητρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι τα πρόσωπα που θα 

επιλεγούν θα δεσμευτούν στο ρόλο του «πολλαπλασιαστή» σε θέματα μεταφοράς 

τεχνογνωσίας για τη συστηματική διαχείριση ΥΑΕ. 

Αναλυτικότερα, τα κριτήρια επί τη βάσει της αρχικής πρότασης στην Τεχνική Προσφορά 

του Αναδόχου του Έργου, αφορούσαν σε: 

- Τυπικά Προσόντα όπως καλή γνώση επί του γνωστικού αντικειμένου που σχετίζεται 

με τη συστηματική ΔΥΑΕ, 

- Πρακτική εμπειρία σε σχετικό αντικείμενο είτε κατά την απασχόληση σε σχετική 

θέση στον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα είτε μέσα από ερευνητικό, συγγραφικό και 

γενικότερα ακαδημαϊκό έργο, 

- Συμμετοχή σε παρόμοιου τύπου συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες και 

δράσεις μεταφοράς τεχνογνωσίας και δικτύωσης,  

- Διεπιστημονικότητα, δηλαδή καλή γνώση και εμπειρία πολλαπλών γνωστικών / 

επαγγελματικών πεδίων, καθώς και ικανότητα σφαιρικής εξέτασης των 

προβλημάτων, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες από διάφορους τομείς για 

πολύπλοκα θέματα, με αλληλεπιδράσεις σε διάφορα επίπεδα και γνωστικά 

αντικείμενα που βοηθούν την δικτύωση σε θέματα ΥΑΕ. 

 

Τα ως άνω κριτήρια εξειδικεύθηκαν και προσδιορίστηκαν τα βασικά γνωστικά 

αντικείμενα που θα κληθούν να καλύψουν οι εξειδικευμένοι Σύμβουλοι, αναφορικά με 

τις ανάγκες των Ελληνικών επιχειρήσεων:  
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1. Εκτίμηση Επαγγελματικού Κινδύνου - Έχει αναγνωριστεί ότι οι ελληνικές 

επιχειρήσεις παρουσιάζουν προβλήματα στη σωστή εκτίμηση των κινδύνων στο 

εργασιακό περιβάλλον τους.  

2. Νομοθεσία – Δίκαιο ΥΑΕ - Η ενασχόληση με τα νομικά ζητήματα της ΥΑΕ, σε 

θεωρητικό ή νομοθετικό επίπεδο καλύπτει μια βασική ανάγκη των ελληνικών 

επιχειρήσεων. Το αίτημα για βοήθεια, για θέματα νομολογίας αλλά και 

γενικότερα αποκωδικοποίησης και διευκρίνισης νομικών απαιτήσεων είναι 

σταθερό για τις περισσότερες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

3. Ιατρική και άλλες υπηρεσίες Ιατρικής Εργασίας - Η υγεία και η υγιεινή των 

εργαζομένων, οι νέοι αναδυόμενοι κίνδυνοι αλλά και οι επαγγελματικές 

ασθένειες είναι βασικά στοιχεία της διαχείρισης ΥΑΕ. Επαγγελματίες που 

γνωρίζουν τις ανά περίπτωση απαιτήσεις που μπορεί να προκύψουν για τη 

διατήρηση της υγείας και των κατάλληλων συνθηκών σε ένα εργασιακό 

περιβάλλον, μπορούν να συμβάλλουν στις δράσεις μεταφοράς τεχνογνωσίας 

παρέχοντας προτάσεις για τις επιχειρήσεις και για τη βελτίωση του 

περιβάλλοντος εργασίας. 

4. Ψυχολογία της Εργασίας - Οι ψυχοκοινωνικοί παράγοντες είναι ένα αναδυόμενο 

θέμα ΥΑΕ στην Ε.Ε. Σύμβουλοι μπορούν να συνεισφέρουν με τις γνώσεις τους 

στη βελτίωση του ενδοεπιχειρησιακού περιβάλλοντος εργασίας και την ανάπτυξη 

νοοτροπίας πρόληψης εντός της επιχείρησης. 

5. Πυρασφάλεια – Πυροπροστασία - Αν και περισσότερες επιχειρήσεις λαμβάνουν 

μέτρα πυρασφάλειας, παρόλα αυτά η φωτιά αποτελεί είναι ενδεικτικό 

παράδειγμα απτού κινδύνου, το οποίο απαιτεί ειδικές γνώσεις και εμπειρία. 

6. Εκπαίδευση, κατάρτιση και επιμόρφωση σε θέματα ΥΑΕ - Γενικότερα υπάρχει 

έλλειμμα εκπαίδευσης και κουλτούρας σχετικά με την ΥΑΕ. Σύμβουλοι μπορούν 

να προτείνουν σχήματα, δράσεις, και, μεθόδους για την ανάπτυξη νοοτροπίας 

πρόληψης και ασφαλούς εργασίας στις επιχειρήσεις και σε όλες τις βαθμίδες της 

εκπαίδευσης. 

7. Προώθηση (marketing) θεμάτων ΥΑΕ - Η ανάπτυξη νοοτροπίας πρόληψης και 

ασφαλούς και υγιούς εργασίας απαιτεί την ευαισθητοποίηση όλων των 

εμπλεκόμενων με την ΥΑΕ.  

8. Ασφάλιση Επαγγελματικού Κινδύνου - Επαγγελματίες που έχουν εμπειρία σε 

συστήματα που εφαρμόζουν την ασφάλιση επαγγελματικού κινδύνου μπορούν 

να προσφέρουν σημαντικές εμπειρίες για την εφαρμογή ΣΔΥΑΕ στο πλαίσιο 
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αυτό. 

9. Οικονομικά της ΥΑΕ - Οι ελληνικές επιχειρήσεις τείνουν να υποτιμούν τις 

οικονομικές συνέπειες της διαχείρισης ΥΑΕ και να υπερεκτιμούν το κόστος 

πρόληψης ΥΑΕ. Σύμβουλοι που έχουν επαφή με τα οικονομικά της ΥΑΕ μπορούν 

να αξιολογήσουν την εφικτότητα των προτεινόμενων λύσεων για τις 

επιχειρήσεις αλλά και να εκτιμήσουν το κόστος των προτεινόμενων ενεργειών 

για την ανάπτυξη ΣΔΥΑΕ εντός της επιχείρησης. 

10. Εξοπλισμός ΥΑΕ - Η καλή γνώση του εξοπλισμού ΥΑΕ (π.χ. ΜΑΠ, συστήματα 

ελέγχου και μετρήσεων, κ.λπ.) και των εξελίξεων στο κομμάτι αυτό συμβάλλει 

στη διατύπωση των πλέον κατάλληλων προτάσεων, για περιπτώσεις όπου είναι 

αναγκαία η χρήση του. 

11. Συστήματα Διαχείρισης ΥΑΕ - Σύμβουλοι / πολλαπλασιαστές, οι οποίοι 

ασχολούνται με την ανάπτυξη, εφαρμογή, και, πιστοποίηση ΣΔΥΑΕ έχοντας και 

πρακτική εμπειρία στον έλεγχο των επιχειρήσεων. 

 

Ως εκ τούτου ζητήθηκε από τους ενδιαφερόμενους εξειδικευμένους Συμβούλους να: 

▪ γνωρίζουν κάποιο / ή κάποια από τα παραπάνω γνωστικά αντικείμενα,  

▪ να μπορούν να απαντούν σε γενικά ή εξειδικευμένα ερωτήματα των επιχειρήσεων 

που θα συμμετάσχουν στο πρόγραμμα,  

▪ να συμμετέχουν σε ομάδες ανταλλαγής πληροφοριών έτσι ώστε να αντλούν 

πληροφορίες σχετικά με την ΥΑΕ και την εφαρμογή ΣΔΥΑΕ, βάσει των αναγκών των 

επιχειρήσεων,  

▪ να υποστηρίζουν τη διάχυση θεμάτων και την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικών με 

την ΥΑΕ στις επιχειρήσεις και την εφαρμογή ΣΔΥΑΕ στις ελληνικές ΜΜΕ,  

▪ να διαθέτουν προχωρημένες γνώσεις σε ένα πεδίο εργασίας ή σπουδής, οι οποίες 

υποστηρίζονται από κριτική ικανότητα και να έχουν μεγάλη ευχέρεια στη συσχέτιση 

του πεδίου αυτού με άλλα, κάτι που είναι πολύ σημαντικό κατά τη διαχείριση ενός 

τόσο πολύπλοκου ζητήματος όπως η Υγεία και η Ασφάλεια στην Εργασία,  

▪ να έχουν δεξιότητες διαχείρισης προσώπων ή και συντονισμού επιχειρήσεων, όπως 

κοινοπραξίες επιχειρήσεων, επιστημονικά συνέδρια κ.λπ., 

▪ να μπορούν να επιλύσουν σύνθετα, εξειδικευμένα προβλήματα και να μπορούν να 

αναπτύξουν νέες γνώσεις στο πεδίο. Επίσης, να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη 

διαχείριση σύνθετων τεχνικών ή επαγγελματικών δραστηριοτήτων, σχεδίων 
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εργασίας και να αναπτύσσουν νέες στρατηγικές προσεγγίσεις. 

Η τελική επιλογή έγινε από: (α) άτομα που είχαν εκδηλώσει το ενδιαφέρον τους για το 

ρόλο αυτό μετά τη συμμετοχή τους στις ενημερωτικές ημερίδες οι οποίες υλοποιήθηκαν 

στον πλαίσιο της προηγούμενης φάσης του έργου σε Βόλο (26/2/2014), Θεσσαλονίκη 

(5/3/2014), και, Αθήνα (12/3/2014), και, (β) άτομα με τα οποία έγινε προσωπική 

επικοινωνία των στελεχών της ομάδας έργου του Αναδόχου γνωρίζοντας ότι καταρχάς 

θα πληρούσαν τα κριτήρια επιλογής και θα ενδιαφέρονταν για τη συμμετοχή τους στο 

έργο. 

Οι ενδιαφερόμενοι συμπλήρωσαν το έντυπο “Φόρμα Υποβολής Ενδιαφέροντος 

συμμετοχής σε πρόγραμμα κατάρτισης Εξειδικευμένων Συμβούλων σε θέματα 

εφαρμογής Συστηματικής Διαχείρισης της Υγείας και της Ασφάλειας στην Εργασία”, και 

την απέστειλαν μαζί με το Βιογραφικό τους Σημείωμα στην ομάδα έργου (βλ. 

Παράρτημα Ι). 

Συνολικά εκδηλώθηκε ενδιαφέρον και έγινε η αποστολή των ανωτέρω εγγράφων από 

δεκαοκτώ (18) Συμβούλους, ωστόσο στην επόμενη φάση του έργου προχώρησαν οι 

δεκαπέντε (15) εξ’ αυτών, ως παρουσιάζονται στο Παράρτημα Ι. Σε ότι αφορά στο 

προφίλ των ανωτέρω σημειώνεται ότι πρόκειται κυρίως για Διευθυντές ή/και 

Υπεύθυνους ΥΑΕ μεγάλων επιχειρήσεων (βλ. ΒΙΟΧΑΛΚΟ ΑΕΒΕ, ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ 

ΑΕ, COSMOTE, NESTLE HELLAS AE, CORAL AE (MOH Group), S&B Βιομηχανικά Ορυκτά 

ΑΕ), ιδιοκτητών μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς και επιστημονικών συμβούλων 

εταιριών ΕΞ.Υ.Π.Π.. (βλ. Λίστα εξειδικευμένων Συμβούλων). 

 

Α/Α Επώνυμο Όνομα Εταιρία Θέση/ιδιότητα

1 ΑΛΕΒΙΖΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ NESTLE HELLAS A.E. Δ/ΤΗΣ ΥΑΕ

2 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ Coral ΑΕ (ΜΟΗ Group) Operational Excellence & QHSSE Manager

3 ΒΟΤΣΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΜΗΧ. ΜΗΧ/ΚΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ

4 ΓΟΥΡΓΟΥΛΙΑΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΕΒΕΤΑΜ ΑΕ ΕΠΙΣΤ ΥΠΕΥΘ ΕΞ.Υ.Π.Π.

5 ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ ΚΩΣΤΑΣ Κ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ Σύμβουλος Προγραμμάτων στη ΓΕΣΕΒΕ

6 ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΘΗΝΑΙΑ-Μ.ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΑΒΕΕ Δ/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

7 ΚΟΛΛΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΛ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ HSE CONSULTANT

8 ΚΟΥΜΠΑΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΙΟΧΑΛΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ & ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

9 ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ ΟΦΗΛΙΑ
COSMOTE - ΚΙΝΗΤΕΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε.
OCCUPATIONAL HEALTH & SAFETY SUPERVISOR

10 ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ ΝΙΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε. SAFETY ENGINEER

11 ΠΛΕΣΣΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΡΗ ΕΠΕ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ

12 ΤΣΑΤΑΛΟΣ ΝΙΚΟΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ HR

13 ΦΙΛΙΠΠΗ ΒHNH S&B Βιομηχανικά Ορυκτά Α.Ε.
Μηχανικός Περιβ-Υγιεινής-Ασφάλειας & Ποιότητας

Διεύθυνση Βιώσιμης Ανάπτυξης Ομίλου

14 ΧΑΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. REGIONAL MAINTENANCE SUPERVIS.

15 ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
COSMOTE - ΚΙΝΗΤΕΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε.
Επιστημονικός Υπεύθυνος Ιατρών Εργασίας ΟΤΕ

ΛΙΣΤΑ ΕΠΙΛΕΓΕΝΤΩΝ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

 

 

Τη Δευτέρα 28/04 πραγματοποιήθηκε από την ομάδα έργου του Αναδόχου στις 

εγκαταστάσεις της ΕΕΔΕ, ενημερωτική συνάντηση παρουσία του συνόλου των 

επιλεγέντων Συμβούλων (σημειώνεται ότι δύο εξ’ αυτών παρακολούθησαν την 

ενημέρωση μέσω videoconference από την έδρα τους σε Βόλο και Χαλκιδική) επί 

θεμάτων που αφορούσαν στο ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν οι Σύμβουλοι  
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στο Έργο. Ειδικότερα τα θέματα της συνάντησης ήταν: 

• Ενημέρωση για το περιεχόμενο και τους στόχους του έργου «Προώθηση Καλών 

Πρακτικών Υγείας και Ασφάλειας σε Ελληνικές Επιχειρήσεις», ιδίως όσον αφορά στο 

ρόλο των εξειδικευμένων Συμβούλων. 

• Προετοιμασία για το πρόγραμμα κατάρτισης, που θα υλοποιηθεί από τον ILO-

International Labor Organization από 05 έως 09 Μαΐου 2014 (προδιαγραφές του  

προγράμματος, υποχρεώσεις των εκπαιδευομένων), με τίτλο “Occupational Safety 

and Health management”. 

• Ενέργειες προετοιμασίας των προγραμμάτων κατάρτισης και συμβουλευτικής που 

θα διεξαχθούν από τους εξειδικευμένους Συμβούλους προς τα στελέχη των 

επιχειρήσεων που θα συμμετάσχουν στα Προγράμματα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας 

(ΠΜΤ). 

• Ενημέρωση για τις ενέργειες συγκέντρωσης των επιχειρήσεων που θα 

συμμετάσχουν στα Προγράμματα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας (ΠΜΤ) που θα 

αναληφθούν από τους εξειδικευμένους Συμβούλους. 

Στο Παράρτημα ΙΙ επισυνάπτεται η σχετική παρουσίαση. 

 

Στη συνάντηση εξηγήθηκε στους Συμβούλους ότι με την ολοκλήρωση του 

Προγράμματος Κατάρτισης ο κάθε καταρτιζόμενος- Εξειδικευμένος Σύμβουλος: 

(α) θα λάβει Πιστοποιητικό Παρακολούθησης από τον ILO, και, 

(β) δεσμεύεται με την υπογραφή Συμφωνητικού με τον Ανάδοχο για την μεταφορά της 

τεχνογνωσίας σε θέματα ΣΔΥΑΕ, η οποία περιλαμβάνει: 

▪ Κατάρτιση τουλάχιστον δέκα (10) στελεχών επιχειρήσεων σε θέματα ΣΔΥΑΕ 

(διάρκειας 18 ωρών), και, 

▪ Εξατομικευμένη υποστήριξη για θέματα ΣΔΥΑΕ σε τουλάχιστον δέκα (10) 

επιχειρήσεις με ελάχιστο χρόνο απασχόλησης δεκαέξι (16) ώρες ανά επιχείρηση. 
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1.2. Επιλογή φορέα κατάρτισης εξειδικευμένων 

Συμβούλων 

 

1.2.1. Προδιαγραφές και κριτήρια επιλογής του φορέα 

κατάρτισης των εξειδικευμένων Συμβούλων 

Οι προδιαγραφές του φορέα κατάρτισης που θα αναλάμβανε την υλοποίηση των 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε θέματα Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην 

Εργασία (ΥΑΕ) έχουν προκαθοριστεί στο πλαίσιο της σύμβασης μεταξύ αναδόχου και 

αναθέτουσας αρχής (άρθρο 1: «Αντικείμενο Έργου»), ενώ τα σχετικά κριτήρια 

επιλογής έχουν καταρχήν προσδιοριστεί στο πλαίσιο της τεχνικής προσφοράς του 

αναδόχου, η οποία τον δεσμεύει συμβατικά (άρθρο 23: «Σειρά ισχύος συμβατικών 

τευχών» της Σύμβασης). Στο πλαίσιο αυτό, ως βασικό κριτήριο επιλογής του φορέα 

κατάρτισης είχε τεθεί η δυνατότητα του να προσφέρει εκπαίδευση σε θεωρητικό και 

πρακτικό επίπεδο και εμπειρίες στα εξής πεδία: 

- Συστηματική διαχείριση της Υγείας και της Ασφάλειας της εργασίας σε κλάδους, 

μεγέθη, και, επιχειρησιακούς τομείς που προσιδιάζουν στην ελληνική 

πραγματικότητα.   

- Μεθοδολογία μετάδοσης της γνώσης και σε άλλες επιχειρήσεις (στο πρότυπο της 

Οικονομίας Γνώσης). 

- Δικτύωση. 

- Οργάνωση. 

- Μεταφορά καλών πρακτικών για όλα τα ανωτέρω. 

Σε συμφωνία με την Αναθέτουσα Αρχή και μετά από ενδελεχή έρευνα φορέων 

κατάρτισης με εξειδίκευση στην υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε θέματα 

Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΥΑΕ), επελέγη το Διεθνές Εκπαιδευτικό 

Κέντρο του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας ITC-ILO (International Training Center του 

International Labor Organization), ως ο φορέας υλοποίησης του προγράμματος 

κατάρτισης με τίτλο “Occupational Safety and Health management” προς τους 

επιλεχθέντες Εξειδικευμένους Συμβούλους. 

 

O φορέας ITC-ILO κάλυπτε πλήρως τα τεθέντα από τον Ανάδοχο και την Αναθέτουσα 

αρχή κριτήρια επιλογής τα οποία αφορούσαν στην τεχνογνωσία που διαθέτει ο φορέας, 

τις εκπαιδευτικές ικανότητές του, το προσωπικό που μπορεί να διαθέσει, την πρόσβασή 

του σε καλές πρακτικές, και, το συνολικά απαιτούμενο κόστος.  
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Μετά την επιλογή του ILO ως φορέα κατάρτισης του προγράμματος “Occupational 

Safety and Health management”, ο ανάδοχος, σε συνεννόηση με την αναθέτουσα 

αρχή, εξειδίκευσε με τον ILO, τις προδιαγραφές και τους στόχους του προγράμματος 

κατάρτισης, προσδιόρισε τον τόπο διεξαγωγής του.  

 

Στο τέλος της διαδικασίας αυτής, που διεξήχθη μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ο 

ILO απέστειλε στην ομάδα έργου τις τελικές προδιαγραφές του προγράμματος, με 

περιγραφή των στόχων και του περιεχομένου αυτού, το ωρολόγιο πρόγραμμα με τις 

εκπαιδευτικές ενότητες ανά ημέρα, τις τεχνικές απαιτήσεις σε χώρους και υποδομές, 

καθώς και σχέδιο του Πιστοποιητικού Παρακολούθησης που θα λάβει κάθε συμμετέχων 

(βλ. Παράρτημα ΙΙΙ – Ενημερωτικό υλικό ITC-ILO). 

 

Ως τόπος διεξαγωγής του προγράμματος επελέγη σε συμφωνία αναδόχου, αναθέτουσας 

αρχής και ILO, η Αθήνα και συγκεκριμένα οι εγκαταστάσεις της ΕΕΔΕ (Μέλος της 

Ένωσης Αναδόχων). Η διεξαγωγή της εκπαίδευσης στην Αθήνα ήταν η ιδανική λύση, 

καθώς με την υλοποίηση του προγράμματος στο πιστοποιημένο εκπαιδευτικό κέντρο 

της ΕΕΔΕ διασφαλιζόταν η συμμετοχή του συνόλου των στελεχών που πληρούσαν τις 

προδιαγραφές του Έργου. Τα στελέχη αυτά, δεδομένης της εξειδίκευσης και των 

ευθυνών που φέρουν είναι δύσκολο να μετακινηθούν στο Εξωτερικό και, μάλιστα, για 5 

ημέρες. Ακόμα πιο δύσκολος ήταν ο συντονισμός των προγραμμάτων τους. Η 

διαθεσιμότητα των στελεχών του ILO να υλοποιήσουν την εκπαίδευση στην Αθήνα ήταν 

καθοριστικής σημασίας και διασφάλισε υψηλό επίπεδο συμμετεχόντων. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ILO) και του 

εκπαιδευτικού φορέα του, του Διεθνούς Κέντρου Κατάρτισης (ITC-ILO), παρουσιάζονται 

στη συνέχεια. 

 

1.2.2. Ο Διεθνής Οργανισμός Εργασίας (I.L.O.) 

Ίδρυση και Ιστορία 

O ILO (International Labor Organization) ιδρύθηκε το 1919, ως μέρος της Συνθήκης 

των Βερσαλλιών με την οποία έληξε ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος, αντανακλώντας 

την πεποίθηση ότι η καθολική και διαρκής ειρήνη μπορεί να επιτευχθεί μόνον εάν 

βασίζεται στην κοινωνική δικαιοσύνη. 

 

Το Καταστατικό του καταρτίσθηκε μεταξύ Ιανουαρίου και Απριλίου 1919, από την 

Επιτροπή Εργασίας που είχε συσταθεί στο πλαίσιο της Διάσκεψης Ειρήνης, η οποία 

συνεδρίασε για πρώτη φορά στο Παρίσι και στη συνέχεια στις Βερσαλλίες. Η Επιτροπή, 
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υπό την προεδρία του Samuel Gompers (επικεφαλής της Αμερικανικής Ομοσπονδίας 

Εργασίας (AFL), στις Ηνωμένες Πολιτείες), αποτελείτο από εκπροσώπους εννέα χωρών: 

Βέλγιο, Κούβα, Τσεχοσλοβακία, Γαλλία, Ιταλία, Ιαπωνία, Πολωνία, Ηνωμένο Βασίλειο, 

και, Ηνωμένες Πολιτείες. Αυτό οδήγησε σε έναν τριμερή οργανισμό, μοναδικό στο είδος 

του, συνενώνοντας εκπροσώπους των κυβερνήσεων, των εργοδοτών, και, των 

εργαζομένων στα όργανά του. 

 

Το Καταστατικό του Οργανισμού περιελάμβανε ιδέες οι οποίες δοκιμάστηκαν στο 

πλαίσιο της Διεθνούς Ένωσης για την Εργατική Νομοθεσία, που ιδρύθηκε στη Βασιλεία 

το 1901. Οι κινητήριες δυνάμεις για τη δημιουργία του ILO ήταν η εργασιακή  

ασφάλεια, καθώς και άλλες ανθρωπιστικές, πολιτικές και οικονομικές σκοπιμότητες. Στο 

προοίμιο του Καταστατικού του ILO αναφέρεται ότι τα συμβαλλόμενα μέρη 

«παρακινήθηκαν από αισθήματα δικαιοσύνης και ανθρωπισμού, καθώς και από την 

επιθυμία να εξασφαλιστεί η μόνιμη ειρήνη στον κόσμο ...». 

 

Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στην κοινωνική δικαιοσύνη για τη διασφάλιση της ειρήνης. 

Υπήρξε, επίσης, αύξηση της κατανόησης της οικονομικής αλληλεξάρτησης του κόσμου 

και της ανάγκης συνεργασίας για την ανάπτυξη παρόμοιων συνθηκών εργασίας στις 

χώρες που ανταγωνίζονταν για τις αγορές.  

Οι τομείς βελτίωσης αφορούν στα εξής πεδία: 

→ Καθορισμός ωρών εργασίας, συμπεριλαμβανομένου του ανώτατου ορίου εργάσιμων 

ημερών την εβδομάδα. 

→ Κανονισμός για την προσφορά εργασίας, την πρόληψη της ανεργίας και την παροχή 

μισθού επαρκούς διαβίωσης. 

→ Προστασία των εργαζομένων από ασθένειες, τραυματισμούς ή θανάτους που 

προκύπτουν από την εργασία. 

→ Προστασία παιδιών, εφήβων και γυναικών. 

→ Πρόβλεψη για το γήρας και τους τραυματισμούς, προστασία των συμφερόντων των 

εργαζομένων όταν απασχολούνται σε τρίτες χώρες. 

→ Αναγνώριση της αρχής της ίσης αμοιβής για ίση εργασία. 

→ Αναγνώριση της αρχής της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι. 

→ Οργάνωση της επαγγελματικής και τεχνικής εκπαίδευσης, κ.α. 

 

Κατά τα μεταπολεμικά χρόνια ο αριθμός των συνδεδεμένων με τον ILO κρατών - μελών 

διπλασιάστηκε και ο Οργανισμός πήρε παγκόσμιο χαρακτήρα. Οι βιομηχανικές χώρες 

έγιναν μειονότητα μεταξύ των αναπτυσσόμενων χωρών, ο προϋπολογισμός του 

αυξήθηκε πέντε φορές και ο αριθμός των υπαλλήλων του τετραπλασιάστηκε. Το 1960 
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ίδρυσε στη Γενεύη το Διεθνές Ινστιτούτο Μελετών για θέματα εργασίας, το 1964 το 

Διεθνές Κέντρο Εκπαίδευσης στο Τορίνο, ενώ το 1969 ο Οργανισμός κέρδισε το Νόμπελ 

Ειρήνης. 

 

Αποστολή και στόχοι  

O ILO είναι αφοσιωμένος στην προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και των διεθνώς 

αναγνωρισμένων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων των εργαζομένων, 

επιδιώκοντας την ιδρυτική αποστολή του, ότι η εργασιακή ειρήνη είναι απαραίτητη για 

την ευημερία. Σήμερα, ο ILO βοηθά στην προώθηση της δημιουργίας θέσεων 

αξιοπρεπούς εργασίας, στη βελτίωση των οικονομικών και εργασιακών συνθηκών, οι 

οποίες δίνουν στους ανθρώπους που εργάζονται μερίδιο στη διαρκή ειρήνη, την 

ευημερία και την πρόοδο. 

 

Η τριμερής δομή του Οργανισμού προσφέρει μία μοναδική πλατφόρμα για την 

προώθηση της αξιοπρεπούς εργασίας για γυναίκες και άνδρες. Κύριοι στόχοι του είναι η 

προώθηση των δικαιωμάτων στην εργασία, η ενθάρρυνση ευκαιριών αξιοπρεπούς 

απασχόλησης, η ενίσχυση της κοινωνικής προστασίας, και, η ενίσχυση του διαλόγου για 

θέματα που σχετίζονται με την εργασία. 

 

Ο ILO έχει 4 στρατηγικούς στόχους: 

1. Προώθηση και υλοποίηση προτύπων και θεμελιωδών αρχών και δικαιωμάτων στην 

εργασία. 

2. Δημιουργία περισσότερων ευκαιριών για αξιοπρεπή απασχόληση και εισόδημα σε 

γυναίκες και άνδρες.  

3. Ενίσχυση της κάλυψης και της αποτελεσματικότητας της κοινωνικής προστασίας για 

όλους. 

4. Ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας και του κοινωνικού διαλόγου. 

 

Στην κατεύθυνση αυτή, ο ILO προσφέρει την απαράμιλλη εμπειρία και τις γνώσεις του 

για τον κόσμο της εργασίας. Ο ILO υπηρετεί μέσω της τριμερούς σύνθεσής του 

(εκπρόσωποι κυβερνήσεων, εργοδοτών και εργαζομένων), την κοινωνία στο σύνολό 

της, με διάφορους τρόπους, όπως: 

→ Διατύπωση διεθνών πολιτικών και προγραμμάτων για την προώθηση των βασικών 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης, 

καθώς και την ενίσχυση των ευκαιριών απασχόλησης. 

→ Δημιουργία των διεθνών προτύπων εργασίας, με παράλληλες συστημικές δράσεις 

υποστήριξης και εποπτείας της εφαρμογής τους. 
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→ Σχεδιασμός και εφαρμογή εκτεταμένου προγράμματος διεθνούς τεχνικής 

συνεργασίας για να βοηθήσει τις χώρες να εφαρμόσουν αποτελεσματικά αυτές τις 

πολιτικές. 

→ Σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων και δράσεων κατάρτισης, εκπαίδευσης 

και έρευνας, προκειμένου για την προώθηση των στρατηγικών του στόχων. 

 

Η δομή του ILO 

ILO Tripartite constituency (Τριμερής Εκπροσώπηση): O ILO είναι ο μοναδικός τριμερής 

φορέας του ΟΗΕ με εκπροσώπους κυβερνήσεων, εργοδοτών και εργαζομένων. Αυτή η 

τριμερής δομή καθιστά τον ILO ένα μοναδικό φόρουμ στο οποίο οι κυβερνήσεις και οι 

κοινωνικοί εταίροι της οικονομίας των 185 κρατών μελών του, μπορούν ελεύθερα και 

ανοιχτά να συζητήσουν και να επεξεργαστούν πρότυπα και πολιτικές εργασίας. 

International Labor Office (Διεθνές Γραφείο Εργασίας): Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας 

είναι η μόνιμη γραμματεία του ILO και το επιχειρησιακό αρχηγείο του. Διοίκηση και 

διαχείριση είναι αποκεντρωμένες σε περιφερειακά γραφεία, χώρους και 

υποκαταστήματα σε περισσότερες από 40 χώρες υπό την ηγεσία του Γενικού 

Διευθυντή. 

ILO Director-General (Γενικός Διευθυντής): Ο Γενικός Διευθυντής εκλέγεται κάθε πέντε 

χρόνια από το Διοικητικό Συμβούλιο. Με την επιφύλαξη των οδηγιών της Διοίκησης, ο 

Γενικός Διευθυντής είναι υπεύθυνος για την αποτελεσματική λειτουργία του Διεθνούς 

Γραφείου Εργασίας και των λοιπών καθηκόντων που του ανατίθενται. 

ILO Administrative Tribunal (Διοικητικό Δικαστήριο): Το Διοικητικό Δικαστήριο εξετάζει 

τις καταγγελίες που απευθύνονται στον ILO και τους άλλους διεθνείς οργανισμούς που 

έχουν αναγνωρίσει τη δικαιοδοσία του. 

ILO Centers and Institutes (Κέντρα και Ινστιτούτα): Ο ILO θεωρείται παγκοσμίως ως 

μια έγκυρη πηγή γνώσης για τον κόσμο της εργασίας. Ο Οργανισμός έχει ιδρύσει 

Ινστιτούτα και κέντρα που παρέχουν εξειδικευμένη έρευνα, εκπαίδευση και υποστήριξη 

στα συνεργαζόμενα μέρη ανά τον κόσμο.  

 

1.2.3. Το Διεθνές Εκπαιδευτικό Κέντρο του Διεθνούς 

Οργανισμού Εργασίας (I.T.C.-I.L.O.) 

Γενικά 

Το ITC (International Training Centre) ιδρύθηκε το 1964 στο Τορίνο της Ιταλίας 

από τον ILO (International Labor Organization) και την Ιταλική κυβέρνηση, ως ένα 

προηγμένο Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης, με παροχές υψηλού επιπέδου και 

στο πεδίο της ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης. Η εκπαίδευση λαμβάνει χώρα στο 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  
Παραδοτέο 5:  Έκθεση Υλοποίησης του προγράμματος επιλογής και προετοιμασίας των Συμβούλων 

 

           

14 

 

 

Τορίνο, αλλά και στις χώρες προέλευσης των συμμετεχόντων ή και μέσω του 

διαδικτύου. Το Κέντρο παρέχει κατάρτιση και υπηρεσίες που συνδέονται με την 

ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων και δεξιοτήτων, συμβάλλοντας στην επίτευξη του 

στόχου του ILO για αξιοπρεπή εργασία γυναικών και ανδρών. 

 

Το Κέντρο είναι ο εκπαιδευτικός βραχίονας του ILO, Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών 

που είναι επιφορτισμένος με την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης, 

συμπεριλαμβανομένων των διεθνώς αναγνωρισμένων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 

των κανόνων εργασίας.  

Η πανεπιστημιούπολη στο Τορίνο της Ιταλίας, είναι ένας τόπος συνάντησης όπου 

επαγγελματίες από όλο τον κόσμο ανταλλάσσουν εμπειρίες, υπερβαίνοντας τα εθνικά 

σύνορα, αξιοποιώντας την πολιτιστική πολυμορφία και αναπτύσσοντας μία, σε βάθος, 

άποψη για τον κόσμο της εργασίας.  

 

 

Δραστηριότητες – Προγράμματα 

Οι δραστηριότητες και τα προγράμματα του ITC βασίζονται στις τελευταίες εξελίξεις, τις 

βέλτιστες πρακτικές και τη συγκριτική εμπειρία σε τομείς, όπως: 

 Δικαιώματα στην εργασία.  

 Επιχείρηση, χρηματοδότηση, και, τοπική ανάπτυξη.  

 Απασχόληση και ανάπτυξη δεξιοτήτων.  

 Κοινωνική προστασία.  

 Κοινωνικός διάλογος, εργατικό δίκαιο, και, διοίκηση εργασίας.  

 Οργανώσεις εργαζομένων και εργοδοτών.  

 Καταπολέμηση των διακρίσεων (κυρίως φύλου) στην εργασία. 

 Αειφόρος ανάπτυξη και διακυβέρνηση.  

 Μεθοδολογία μάθησης και Τεχνολογία. 

 

Τα προγράμματα του ITC παρέχονται σε κυβερνήσεις και κρατικές υπηρεσίες, σε 

οργανώσεις των κοινωνικών εταίρων και άλλους αναπτυξιακούς εταίρους. Τα τακτικά 

προγράμματα προσφέρονται σε ένα πολυπολιτισμικό και πολυγλωσσικό περιβάλλον σε 

ειδικά διαμορφωμένες εγκαταστάσεις στο Τορίνο, καθώς και μέσω e-learning. Τέλος, 

προγράμματα προσαρμοσμένα στις εξειδικευμένες ανάγκες διαφορετικών ομάδων 

(tailor-made) παρέχονται σε οργανωσιακό, εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο. 

 

Ως ο βραχίονας κατάρτισης του ILO, το ITC έχει ως κύρια προτεραιότητα την ενίσχυση 

των δεξιοτήτων των εργαζομένων και των εργοδοτών, αλλά και των θεσμικών οργάνων 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  
Παραδοτέο 5:  Έκθεση Υλοποίησης του προγράμματος επιλογής και προετοιμασίας των Συμβούλων 

 

           

15 

 

 

των κυβερνήσεων. Μέσω της λειτουργίας και των δράσεών του επιδιώκει να 

προσδιορίζει την κατάρτιση σύμφωνα με τις μαθησιακές ανάγκες προτεραιότητας, όπως 

αυτές προσδιορίζονται από τον ILO, και στη συνέχεια να σχεδιάσει και να εφαρμόσει 

εκπαιδευτικά προγράμματα που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες αυτές. Το Κέντρο 

δείχνοντας ιδιαίτερη ευαισθησία στα ειδικά χαρακτηριστικά των πολλαπλών ομάδων 

στόχων του, διερευνά και αναλύει για κάθε εκπαιδευτική ενότητα ποικίλες πληροφορίες 

και προοπτικές. Η εκπαιδευτική εμπειρία, οι γλωσσικές δεξιότητες και το ακαδημαϊκό 

υπόβαθρο των εκπαιδευτών συνδυάζονται με τα μαθήματα, προκειμένου να 

εξασφαλιστούν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 

 

Το ITC-ILO διαθέτει έναν πυρήνα ειδικών με εξειδίκευση στους ακόλουθους τομείς: 

 Διεθνή Πρότυπα Εργασίας και Δικαιώματα στην εργασία: 

▪ Διεθνή Πρότυπα Εργασίας. 

▪ Ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι και συλλογική διαπραγμάτευση. 

▪ Παιδική εργασία. 

▪ Ισότητα και μη διακριτική μεταχείριση. 

▪ Kαταναγκαστική εργασία και εμπορία ανθρώπων (trafficking).  

 Απασχόληση: 

▪ Συνεταιριστική ανάπτυξη. 

▪ Πολιτικές για την απασχόληση. 

▪ Ανάπτυξη της επιχείρησης. 

▪ Πράσινες θέσεις εργασίας. 

▪ Πληροφορίες για την αγορά εργασίας. 

▪ Τοπική ανάπτυξη. 

▪ Aνάπτυξη δεξιοτήτων και επαγγελματική κατάρτιση. 

 Κοινωνική προστασία: 

▪ HIV/AIDS στο χώρο εργασίας. 

▪ Μετανάστευση εργατικού δυναμικού. 

▪ Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία (ΥΑΕ) και συνθήκες εργασίας. 

▪ Κοινωνική ασφάλιση. 

 Κοινωνικός διάλογος: 

▪ Δραστηριότητες για τους εργοδότες. 

▪ Διοίκηση εργασίας. 

▪ Πρόληψη των διαφορών στην εργασία. 

▪ Επιθεώρηση εργασίας. 

▪ Εργατική νομοθεσία. 

▪ Κοινωνικός διάλογος και εργασιακές σχέσεις. 

▪ Εκπαίδευση εργαζομένων. 
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 Αειφόρος ανάπτυξη: 

▪ Εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

▪ Ενσωμάτωση της διάστασης της ισότητας των φύλων. 

▪ Διαχείριση των ανθρώπινων πόρων. 

▪ Διαχείριση δημοσίων συμβάσεων. 

▪ Διαχείριση έργων. 

▪ Διαχείριση του δημόσιου τομέα. 

▪ Κοινωνική διάσταση του εμπορίου και επενδύσεις. 

 Μάθηση: 

▪ Μεθοδολογία μάθησης και Τεχνολογία. 

 

 

Το ITC σε αριθμούς 

Από το έτος ίδρυσής του (1969) στο ITC-ILO έχουν εκπαιδευτεί περισσότεροι από 

200.000 καταρτιζόμενοι από 190 κράτη παγκοσμίως. 

Η εκπαίδευση λαμβάνει χώρα είτε εντός των εγκαταστάσεών του στο Τορίνο είτε σε 

άλλες χώρες, ή ακόμα με εκπαίδευση εξ αποστάσεως, αλλά και με μείγμα αυτών. 

Ειδικότερα για την πενταετία 2008-2012 οι σχετικοί αριθμοί παρουσιάζονται κατωτέρω: 

Αριθμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων (2008-2012) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνολικά καταρτίστηκαν άνω των 60.000 ατόμων ως απεικονίζεται στο παρακάτω 

διάγραμμα ανά κατηγορία εκπαιδευτικής δραστηριότητας. 

Αριθμός καταρτισθέντων ανά κατηγορία εκπαίδευσης (2008-2012) 
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Οι καταρτισθέντες προέρχονται από όλο τον κόσμο, καταδεικνύοντας τον 

πολυπολιτισμικό χαρακτήρα του ITC - ILO και τη συνεισφορά του στην επαγγελματική 

και την ενδοεπιχειρηρησιακή κατάρτιση παγκοσμίως. 

Ποσοστό συμμετεχόντων ανά περιοχή (2008-2012) 

 

 

 

 

 

 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  
Παραδοτέο 5:  Έκθεση Υλοποίησης του προγράμματος επιλογής και προετοιμασίας των Συμβούλων 

 

           

18 

 

 

 

22..  ΑΑΠΠΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΞΞΙΙΟΟΛΛΟΟΓΓΗΗΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΠΠΡΡΟΟΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  

ΚΚΑΑΤΤΑΑΡΡΤΤΙΙΣΣΗΗΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΕΕΞΞΕΕΙΙΔΔΙΙΚΚΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΩΩΝΝ  

 

2.1. Βασικά στοιχεία απολογισμού του προγράμματος 

κατάρτισης 

Το πρόγραμμα κατάρτισης με τίτλο “Occupational Safety and Health 

management” υλοποιήθηκε από το ITC-ILO (International Center Organization του 

International Labor Organization) σε κατάλληλα διαμορφωμένη αίθουσα στις 

εγκαταστάσεις της ΕΕΔΕ, την εβδομάδα από 05 έως 09 Μαΐου 2014, και είχε διάρκεια 

σαράντα (40) ώρες, συμπεριλαμβανομένης μια μελέτης επίσκεψης (study visit). 

Το πρόγραμμα παρακολούθησαν με επιτυχία οι δεκαπέντε (15) επιλεχθέντες 

εξειδικευμένοι Σύμβουλοι  (βλ. Παράρτημα Ι), καθώς και στελέχη από την ομάδα έργου 

του Αναδόχου προκειμένου πέραν από τη συμπλήρωση των γνώσεών τους για το 

αντικείμενο κατάρτισης, να έχουν ιδίαν αντίληψη για το πρόγραμμα προκειμένου για τη 

βελτιστοποίηση του σχεδιασμού των επόμενων ενεργειών/φάσεων του Έργου. 

 

2.2. Δομή και περιεχόμενο του προγράμματος 

κατάρτισης 

Ο γενικός στόχος του προγράμματος ήταν η εξέλιξη των επιχειρησιακών ικανοτήτων 

των συμμετεχόντων για την αποτελεσματική εφαρμογή Συστημάτων Διαχείρισης 

Ασφάλειας και Υγείας (ΣΔΥΑΕ) σε ΜΜΕ. Ειδικότερους στόχους αυτού αποτέλεσαν η 

κατανόηση του ΣΔΥΑΕ και των ωφελειών του, ο προσδιορισμός και εφαρμογή καλών 

πρακτικών, και, η μεταφορά τεχνογνωσίας μεταξύ των επιχειρήσεων. 

Στο πρόγραμμα κατάρτισης έγινε παρουσίαση και ανάλυση αρχών και καλών πρακτικών 

της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO), καθώς και άλλων έγκυρων εγγράφων 

καθοδήγησης σχετικά με τη Διαχείριση της Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία από 

άλλους οργανισμούς. 

Οι βασικές ενότητες του εκπαιδευτικού προγράμματος περιελάμβαναν: 

• Βασικές αρχές της Ασφαλείας και της Υγείας στην Εργασία. 

• Τεχνικές Εκτίμησης του κινδύνου. 

• Αντιλήψεις περί της Διαχείρισης της Ασφαλείας και της Υγείας στην Εργασία. 

• Στόχοι και σχέδιο δράσης. 

• Μέτρα πρόληψης και ελέγχου. 
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• Διαχείριση αλλαγής. 

• Διαχείριση έκτακτων καταστάσεων. 

• Εφαρμογή  Συστήματος Διαχείρισης της Ασφαλείας και της Υγείας στην Εργασία σε 

επιχείρηση. 

• Έλεγχος του Συστήματος Διαχείρισης της Ασφαλείας και της Υγείας στην Εργασία. 

• Σύστημα Διαχείρισης της Ασφαλείας και της Υγείας στην Εργασία σε Μικρές 

Επιχειρήσεις – Επιλογή Καλών Πρακτικών. 

• Κίνητρα στρατηγικής στους εργοδότες για την Ασφάλεια και την Υγεία στην 

Εργασία. 

Το ωρολόγιο πρόγραμμα της εκπαιδευτικής εβδομάδας ήταν το ακόλουθο: 

Ημέρα:
Ώρα: Δευτέρα 5 Μαΐου Τρίτη 6 Μαΐου Τετάρτη 7 Μαΐου Πέμπτη 8 Μαΐου Παρασκευή 9 Μαΐου

09:00 – 10:30
Έναρξη και παρουσίαση

των συμμετεχόντων

Παρουσίαση και συζήτηση:
Στόχοι και σχέδιο δράσης

Παρουσίαση:
Εφαρμογή Συστήματος

Διαχείρισης της Ασφαλείας και

της Υγείας στην Εργασία σε

επιχείρηση

Παρουσίαση:
Έλεγχος Συστήματος Διαχείρισης

της Ασφαλείας και της Υγείας

στην Εργασία

Μελέτη περίπτωσης μιας

επιχείρησης

10:30 – 11:00                                                          ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

11:00 – 12:30

Παρουσίαση:
Βασικές Αρχές της

Ασφάλειας και της Υγείας

στην Εργασία

Παρουσίαση:
Μέτρα πρόληψης και ελέγχου

Παρουσίαση:
Εφαρμογή Συστήματος

Διαχείρισης της Ασφαλείας και

της Υγείας στην Εργασία σε

επιχείρηση

Παρουσίαση:
Σύστημα Διαχείρισης της

Ασφαλείας και της Υγείας στην

Εργασία σε Μικρές Επιχειρήσεις –

Επιλογή Καλών Πρακτικών

Μελέτη περίπτωσης μιας

επιχείρησης

12:30 – 14:00                                                          ΓΕΥΜΑ

14:00 – 15:15

Παρουσίαση και

πρακτική:
Τεχνικές Εκτίμησης του

Κινδύνου

Παρουσίαση και πρακτική:
Διαχείριση αλλαγής

Παρουσίαση:
Εφαρμογή Συστήματος

Διαχείρισης της Ασφαλείας και

της Υγείας στην Εργασία σε

επιχείρηση

Παρουσίαση και πρακτική:
Κίνητρα στρατηγικής στους

εργοδότες για την Εργασιακή

Ασφάλεια και Υγεία

-Συμπεράσματα
-Αξιολόγηση

-Λήξη του σεμιναρίου και

παροχή βεβαίωσης

παρακολούθησης

15:15 – 15:45                                                          ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

15:45 – 17:00

Παρουσίαση και

συζήτηση:
Αντιλήψεις περί της

Διαχείρισης της

Ασφαλείας και της Υγείας

στην Εργασία

Παρουσίαση:
Διαχείριση έκτακτων

καταστάσεων

Παρουσίαση:
Εφαρμογή Συστήματος

Διαχείρισης της Ασφαλείας και

της Υγείας στην Εργασία σε

επιχείρηση

Παρουσίαση και συζήτηση:
Κίνητρα στρατηγικής στους

εργοδότες για την Εργασιακή

Ασφάλεια και Υγεία

Ημέρα:
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Έλεγχος Συστήματος Διαχείρισης

της Ασφαλείας και της Υγείας
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10:30 – 11:00                                                          ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

11:00 – 12:30
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Διαχείρισης της Ασφαλείας και

της Υγείας στην Εργασία σε

επιχείρηση

Παρουσίαση:
Σύστημα Διαχείρισης της

Ασφαλείας και της Υγείας στην

Εργασία σε Μικρές Επιχειρήσεις –

Επιλογή Καλών Πρακτικών

Μελέτη περίπτωσης μιας

επιχείρησης

12:30 – 14:00                                                          ΓΕΥΜΑ

14:00 – 15:15

Παρουσίαση και
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Τεχνικές Εκτίμησης του
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της Υγείας στην Εργασία σε

επιχείρηση
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Κίνητρα στρατηγικής στους

εργοδότες για την Εργασιακή

Ασφάλεια και Υγεία

-Συμπεράσματα
-Αξιολόγηση

-Λήξη του σεμιναρίου και

παροχή βεβαίωσης
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15:45 – 17:00
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Κατά την τελευταία ημέρα (09/05/20124) πραγματοποιήθηκε study visit στο 

εργοστάσιο της τσιμεντοβιομηχανίας ΤΙΤΑΝ Α.Ε. στο Καμάρι Βοιωτίας, όπου έγινε 

παρουσίαση του ΣΔΥΑΕ της εταιρίας και καλών πρακτικών εφαρμογής αυτού. 

Ακολούθησε εκτενής ανταλλαγή απόψεων σε θέματα ΥΑΕ από τους συμμετέχοντες του 

προγράμματος εκπαίδευσης και των υπευθύνων της εταιρίας. 

 

2.3. Μεθοδολογία εκπαίδευσης 

Η εκπαιδευτική μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε αφορούσε ενεργητικές μεθόδους 

εκμάθησης, κάνοντας χρήση των γνώσεων και της εμπειρίας των συμμετεχόντων 

διευκολύνοντας τη συμμετοχή τους στις δραστηριότητες μαθημάτων. Ως εκ τούτου, 

κατά τη διάρκεια των εκπαιδευτικών ενοτήτων διεξήχθη συνεχής διάλογος και 

συζήτηση, καταστώντας δυνατή τόσο την καλύτερη κατανόηση των διαφόρων θεμάτων, 
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όσο και την εστίαση σε ειδικότερα θέματα ενδιαφέροντος των συμμετεχόντων. Η 

διδακτική ομάδα επιλέχθηκε ανάλογα με την επαγγελματική πείρα και τις γνώσεις του 

σχετικά με τα θέματα. 

Οι συμμετέχοντες εφοδιάστηκαν με τη σχετική τεκμηρίωση (διανεμήθηκε usb με πάνω 

από 500 αρχεία κατηγοριοποιημένα σε διάφορες θεματικές ενότητες σχετικές με την 

ΥΑΕ), ως συνέχεια των παρουσιάσεων προκειμένου να επεκτείνουν τη γνώση σχετικά 

με τα συγκεκριμένα θέματα.  

Με το πέρας της κατάρτισης διανεμήθηκε από τους διοργανωτές (ITC-ILO) ένα ατομικό 

ερωτηματολόγιο αξιολόγησης του σεμιναρίου, προκειμένου οι συμμετέχοντες να 

εκφράσουν την άποψή τους σχετικά με αυτό.  

Το Παράρτημα V  του παρόντος περιέχει φωτογραφικό υλικό από την κατάρτιση και τη 

study visit, ενώ στο Παράρτημα VΙ επισυνάπτονται οι παρουσιάσεις των εισηγητών του 

προγράμματος κατάρτισης οι οποίες και διανεμήθηκαν στους συμμετέχοντες. 

  

2.4. Αξιολόγηση του προγράμματος κατάρτισης  

Με βάση τα αποτελέσματα των αξιολογήσεων από τα ερωτηματολόγια των 

συμμετεχόντων, μπορεί να συναχθεί το συμπέρασμα ότι η πλειονότητα αυτών ήταν 

ικανοποιημένοι με τη συνολική ποιότητα του σεμιναρίου, την ποιότητα του 

εκπαιδευτικού υλικού, την επίσκεψη μελέτης (study visit),  καθώς και με τη γραμματεία 

και τη συνολική οργάνωση. 

Το σεμινάριο επέτρεψε τη γόνιμη ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των συμμετεχόντων και 

των εκπαιδευτών, η πλειοψηφία των οποίων το αξιολόγησε ως πολύ χρήσιμο σε σχέση 

με την τρέχουσα θέση εργασίας τους, αλλά και τις ανάγκες της επιχείρησης στην οποία 

απασχολούνται.  

Παρά το γεγονός ότι οι συμμετέχοντες θεώρησαν επίσης ότι οι μέθοδοι μάθησης και 

συνολική συνεισφορά των εκπαιδευτών ήταν καλή, ζήτησαν κάποιες βελτιώσεις σε 

θέματα παιδαγωγικών και των γλωσσικών δεξιοτήτων ορισμένων εξ΄αυτών.  

Ακόμα κι αν δεν υπάρχουν αρνητικά αξιολογητικά αποτελέσματα, υπάρχουν ζητήματα 

που θα μπορούσαν να βελτιωθούν περαιτέρω, όπως η αρχική πληροφόρηση την οποία 

έλαβαν οι συμμετέχοντες από τους διοργανωτές του σεμιναρίου, και το πόσο σχετικό 

ήταν το περιεχόμενο με τους στόχους του μαθήματος και την επίτευξη των στόχων 

αυτών. 

 

Επιπλέον παρατηρήσεις και υποδείξεις που διατυπώθηκαν από ορισμένους 

συμμετέχοντες που συμπλήρωσαν τα έντυπα αξιολόγησης του σεμιναρίου αναφέρονται 

κυρίως στα εξής: 
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- Παρουσίαση περισσότερων ‘μελετών περίπτωσης’ και βέλτιστων πρακτικών σχετικά 

με ζητήματα υγείας και ασφάλειας.  

- Αναφορά απαιτήσεων ελληνικής νομοθεσίας για την ΥΑΕ.  

- Ακόμη μεγαλύτερη διαδραστικότητα μεταξύ συμμετεχόντων και εκπαιδευτών. 

- Χρήση ακόμη περισσότερων εποπτικών μέσων, όπως βίντεο, και παιχνίδια ρόλων. 

- Μελλοντικά σεμινάρια θα μπορούσαν επίσης να περιέχουν κάποιες ενότητες σχετικά 

με την ενίσχυση των δεξιοτήτων καθοδήγησης των συμμετεχόντων. 

- Δεδομένου ότι η καλή επικοινωνία με τους εργαζομένους είναι κρίσιμη για την 

αποτελεσματικότητα της ΥΑΕ, θα ήταν ωραίο αν υπήρχαν περισσότερες ενότητες 

σχετικές με τη βελτίωση των επικοινωνιακών δεξιοτήτων των καταρτιζομένων. 

 

Στο Παράρτημα V- Αξιολόγηση προγράμματος κατάρτισης εξειδικευμένων Συμβούλων 

από το ITC-ILO, προσαρτάται το πλήρες report το οποίο απέστειλε στην ομάδα έργου 

του Αναδόχου το ITC-ILO, μετά την υλοποίηση του εν λόγω σεμιναρίου κατάρτισης με 

τίτλο “Occupational Safety and Health management”. 
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– Φόρμες Υποβολής Ενδιαφέροντος συμμετοχής σε 

πρόγραμμα κατάρτισης Εξειδικευμένων Συμβούλων σε 

θέματα εφαρμογής Συστηματικής Διαχείρισης της Υγείας 
και της Ασφάλειας στην Εργασία 
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– Βιογραφικά Σημειώματα Εξειδικευμένων Συμβούλων 
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– Ενημερωτικό υλικό ITC-ILO 
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– Αξιολόγηση προγράμματος κατάρτισης εξειδικευμένων Συμβούλων από το ITC-ILO 
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Occupational safety and health 

management  
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No. of participants 23 
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1. Background and justification 

The importance to an enterprise of dealing with occupational 

safety and health (OSH) extends beyond complying with legal 
provisions.  Considerable experience bears witness to the close link 

between improving OSH conditions and attaining such objectives as 
optimizing human resources, improving quality, boosting productivity 

and sustaining competitiveness. As other business issues OSH can be 
managed in the enterprise. In general terms, OSH management refers 

to the business practices and organizational measures for the 
deployment of resources from an initial plan to reach the intended goals 

in order to ensure that an acceptable level of safety and health is 
maintained in the enterprise.  

 
The main trend in OSH management is based on a systems 

approach: the Occupational Safety and Health management systems 
(OSH-MS). During early 1990s, after the successful introduction of the 

“systems” approach to management by the ISO standards for quality 

and the environment, there was a view that the same approach could 
be used for managing OSH at the organization level. 

 
In collaboration with the project “Promoting OSH Good Practices 

to Greek Enterprises” of SEV Hellenic Federation of Enterprises, the 
International Training Centre (ITC) of the International Labour 

Organization (ILO) organizes this workshop on the principles and 
guidelines on OSH management in the enterprises, exposing 

participants to the ILO and other international best practices. It will 
allow participants to analyze and discuss these guidelines and 

interchange their point of views in order to improve their competences 
as OSH specialists. 
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22..  OObbjjeeccttiivveess  

 

General objective 
 

This course had the purpose to develop the participants’ 
competences for the successful implementation of OSH especially into 

small and medium enterprises.   
 

Specific objectives 

 

 At the end of the workshop, participants were able to: 

• Understand in depth of the OSH-MS and benefits of a proactive 
approach in managing OSH. 

 
• Identify and apply methodological approaches / best occupational 

practices in the process of OSH implementation. 
 

• Transfer knowledge on OSH-MS values and procedures in various 
enterprises. 

 
 

 3. Participants’ profile 

 
The workshop is aimed at 19 company professionals experienced 

in OSH issues with skills on the implementation of OSH-MS, working 
experience with SMEs, designing training programs and providing 

technical and methodological support to companies to help them be 
more efficient in preventing occupational risks in a multidisciplinary 

context. In the annex II of this report, there is the list of participants 

including their contact references. 
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4. Structure and content 

 

The course presented and analysed principles and best practices 
of the International Labour Organization as well as other authoritative 

guidance documents on OSH management from other organizations. 

 

• Principles and fundamentals on OSH. 

• Hazard evaluation and risk assessment techniques. 

• OSH management. Concepts. 

• Objectives and action planning. 

• Preventive and control measures. 

• Management of change. 

• Management of emergencies. 

• Implementation of an OSH management system in an enterprise. 

• Auditing an OSH management system. 

• Calculating cost of accidents / Good practices on OSH 

management. 

• OSH management in small business. Selected best practices. 

• Motivation strategies to employers on OSH. 

 

The programme also included a study visit to a cement production 

site of TITAN Cement Group1.  

In the annex I of this report, there is the agenda of the course. 

 
1 http://www.titan.gr/en/titan-group/ 
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14B   5. Methodology 
 

The training methodology used active methods for learning, 
making use of the knowledge and the experience of participants that 

also facilitated their integration and participation in the course activities. 

Therefore, a fluent dialogue and discussion took place during the 
classes in order to enable both a better comprehension of the various 

topics as well as a larger concentration towards the topics of the 
participants' interests. 

 
Participants were presented with pertinent documentation as a 

follow-up to the presentations in order to expand the knowledge about 
the specified topics. The teaching team was selected according to its 

professional experience and knowledge on the subjects. 
 

A continuous monitoring and evaluation of the activity took place 
during the activity.  At the end of the course, an individual end-of-

course evaluation questionnaire was used to allow participants to 
express their view about the workshop. 
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66..  EEvvaalluuaattiioonn  

 

Analysis of the evaluation results 

On the basis of the evaluations results, it can be concluded that the 

majority of the participants were satisfied with the overall quality of the 
workshop as well as with the secretariat and organization, the study 

visit and the quality of the material.  

The course allowed for fruitful exchanges between the participants 

and collaborators, the majority of whom found the course very useful 
and relevant to their current jobs as well as pertinent to the needs of 

their organization. 

Although participants also felt that the learning methods and 

resource-persons’ overall contribution were good, the group asked for 
some improvement in the pedagogical and language skills of some of 

the resource persons.  

Even if there are not negative results, there are issues that could 
be further improved such as the preliminary information received by the 

participants before starting the activity, how appropriate the contents 
were to the course objectives and the achievement of the objectives, 

the inclusion of gender issues in the training and the group working 

relations. 

In annex IV the marks obtained for each one of the aspects 
measured in the end-of-course questionnaire a well as the concrete 

observations made by the participants.   
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Day 
Hour 

Monday 5 May Tuesday 6 May Wednesday 7 May Thursday 8 May Friday 9 May 

09.00 - 10.30   
Opening and 

presentations of 
participants. 

- - - -- 

Introduction to the 

course  

 
Presentation: 

OSH management 
system in an enterprise. 

Best practices 

Mr. Subash LUDHRA 

 
Presentation: 

Auditing an OSH 
management system 

 

Mr. Subash LUDHRA 

 
Presentation: 

Implementation of an 
OSH management 

system in an entreprise 

Mr. Javier BARBERO 

 
Study 

visit to an enterprise 
TITAN Cement Group. 

http://www.titan.gr/en/titan-group/ 

 

  10.30 – 11.00                                                                              BREAK 

11.00 - 12.30 
 

 
Presentation: 

Principles and 
fundamentals on OSH 

Mr. Felix MARTIN DAZA 
 

 
Presentation and 

exercise: 
Hazard evaluation and 

risk assessment 
techniques 

Mr. Subash LUDHRA 

 
Presentation: 

Auditing an OSH 
management system 
Mr. Subash LUDHRA 

 
Presentation: 

Implementation of an 
OSH management 

system in an enterprise 
Mr. Javier BARBERO 

 
Study visit to an enterprise 

TITAN Cement Group. 

  12.30 - 14.00                                                                               LUNCH 

14.00 - 15.15 
 

 
Presentation and 

discussion: 

OSH management.  
Concepts 

Mr. Felix MARTIN DAZA 

 
Presentation and 

exercise: 

Objectives and action 
planning 

Mr. Subash LUDHRA 

 
Presentation: 

Management of change 

Management of 
emergencies 

Mr. Subash LUDHRA 

 
Presentation: 
Dealing with 

subcontractors on OSH 
Mr. Javier BARBERO 

 
Presentation: 

OSH management in small 

business.  
Mr. Felix MARTIN DAZA 

15.15 – 15.45                                                                                BREAK 

15.45 - 17.00 
 

 
Presentation and 

discussion: 

Motivation strategies to 

employers on OSH 
Mr. Felix MARTIN DAZA 

 
Presentation and 

discussion: 

Preventive and control 

measures 
Mr. Subash LUDHRA 

 
Exercise & Presentation: 

Calculating cost of 

accidents / Good 

practices on OSH 
management 

Mr. Felix MARTIN DAZA 

 
Presentation: 

OSH management in 

small business. Selected 

best practices 
Mr. Felix MARTIN DAZA 

Conclusions  
Evaluation 

Closing and 

certificates  

 

 

http://www.titan.gr/en/titan-group/


Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  
Παραδοτέο 5:  Έκθεση Υλοποίησης του προγράμματος επιλογής και προετοιμασίας των Συμβούλων 

 
 

                   

106 

 

 

 

 

  

  

  

  

AANNNNEEXX  IIII  

LLiisstt  ooff  ppaarrttiicciippaannttss  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A457374 Occupational Safety and Health 
management 

05– 09 May 2014 

Athens, Greece 
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GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Vasilios CHAROS 1 

Institution: Marinopoulos S.A. 
Position: Regional Maintenance Supervisor 
Address: Ag. Dimitriou 63, Alimos;     GREECE 
Tel. / Mobile: 6951007270  

 E-mail: Vasilios_charos@marinopoulos.com 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Vini FILIPPI 2 

Institution: S&B Industrial Minerals S.A. 

Position: Environment, Health-Safety & Quality Executive 
Address: 15, A. Metaxa, 14564 Kifissia;     GREECE 
Tel. / Mobile: +30 210 6296308  /   +30 6959998029 

 E-mail: V.Filippi@sandb.com 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Evangelos GOURGOULIANNIS 3 

Institution: Mirtec S.A. 

Position: Health & Safety Manager/Inspector ISO 
Address: 1st Industrial Area (Volos);     GREECE 
Tel. / Mobile:   2421042788/6947008264  

 E-mail: v.gourgouliannis@ebetam.gr 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr. Costas JACOVIDES 4 

Institution: Costas Jacovides 
Position: Consultant 
Address: 27 Himarras str, 12132  Athens;     GREECE 
Tel. / Mobile: +302105724435 /+306972026008  

 E-mail: ciakov@otenet.gr 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Konstantinos KARAMICHALIS 5 

Institution: ATHINEA - M. Karamichalis S.A. 

Position: Managing Director 
Address: 14 Nafsikas str. 17564 - P. Faliro;     GREECE 
Tel. / Mobile: 2109424653/6932431393  

 E-mail:  Konstantinos.karamichalis@athinea.gr 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Kollias KONSTANTINOS 6 

Institution: Archimedes S.A. 

Position: HSE Consultant 
Address: Naupaktias 6-8, Kaisariani;     GREECE 
Tel. / Mobile: 6975630595  

 E-mail: k.c.kollias@gmail.com 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Constantinos KOUMPAROS 7 

Institution: Viohalco 
Position: Health & Safety Director 
Address: 16 Himaras str 15124 Maroussi Attiki;     GREECE 
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Tel. / Mobile: +306974401475  
 E-mail: kkoumparos@steelmet.vionet.gr 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Stamatis LABROU 8 

Institution: Acronym Ltd 

Position: Owner 
Address: 91, Alexandros ave, ;  11474; Athens;  GREECE 
Tel. / Mobile: +30 206423188 / +30 6945802276 

 E-mail: labrou@acronym.gr 

 

 
GREECE 

 
 

Full Name: Mr.Tsatalos NIKOLAOS 9 

Institution: Marinopoulos S.A. 

Position: Regional HR Manager 
Address: Ag. Dimitriou 63 - Alimos;     GREECE 
Tel. / Mobile: 2109893603/6940775099  

 E-mail: Nikos_tsatalos@marinopoulos.com 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Eleni NIKOLAOU 10 

Institution: Eco-efficiency Consulting & Engineering Ltd 

Position: Environment, Health & Safety Consultant   
Address: G. Papandreou 60A, Haidari, 12462, Athens;     GREECE 
Tel. / Mobile: +30 210 5325110  /   +30 6937245917 

 E-mail: e.nikolaou@ecoeffieciency.gr   

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Makrygianni OFILIA 11 

Institution: Cosmote S.A. 

Position: Health & Safety Supervisor 
Address: 99 L.Kifissias Marousi 15122;     GREECE 
Tel. / Mobile: +306982690606  

 E-mail: omakrigian@cosmote.gr 

 

 
GREECE 

 
 

Full Name: Mr. Nikos PAPAFILIPPOU 12 

Institution: Hellas Gold S.A. 

Position: Safety Engineer 
Address: GREECE 
Tel. / Mobile: 2376025428/6956602393  

 E-mail: Nikos.papafilippou@gr.eldoradogold.com 
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GREECE 

 
 

Full Name: Mr.Dimitris PLESSAS 13 

Institution: Mari Ltd Elsevie 

Position: Sales Department 
Address: 38 Klm Athens - Lavrio road;     GREECE 
Tel. / Mobile: 2299068400 / 6937245245  

 E-mail: info@marisafety.com 

 

 
GREECE 

 
 

Full Name: Mr.Manolis SOUVLIS 14 

Institution: Ministry of Labour 

Position: H&S Inspector 
Address: Stadioy 29, Athens;  10110;   GREECE 
Tel. / Mobile: 2131516368  

 E-mail: msouvlis@ypakp.gr 

 
 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Christopoulou THEDODORA 15 

Institution: Ote S.A. 

Position: Occupational Physician 
Address: 99 Kifissias Marousi 15122;     GREECE 
Tel. / Mobile: +306974506771  

 E-mail: thchristop@ote.gr 

 

GREECE 
 
 

Full Name: Mr.Anagnostopoulos THEODOSIOS 16 

Institution: Motor Oil Hellas Coral (ex Shell) 

Position: Operational Excellence QHSEE Manager 
Address: Irodou Attikou 12A Marousi;     GREECE 
Tel. / Mobile: 2109476440/ 6945370642  

 E-mail: t.t.anagnostopoulos@ceg.gr 

 

 
GREECE 

 
 

Full Name: Mr.Alevizos THEOFILOS 17 

Institution: Nestle Hellas S.A. 

Position: SHE Manager SEE/ADR 
Address: Patroklou 4, Maroussi 15127;     GREECE 
Tel. / Mobile: 2106884505/69741668647  

 E-mail: Theofilos.alevizos@gr.nestle.com 
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GREECE 

 
 

Full Name: Ms. Anna VASILA 18 

Institution: SEV Hellenic Federation of Enterprises 

Position: Social Affairs Department 
Address: 5, Xenophontos, 10557 Athens;     GREECE 
Tel. / Mobile: +302115006143/6947896407  

 E-mail: avasila@sev.org.gr 

 
GREECE 

 
 

Full Name: Mr.Ioannis VOTSIS 19 

Institution: Ergonomia S.A. 

Position: Safety Consultant 
Address: 26 Deruon, N. Ionia;     GREECE 
Tel. / Mobile: 2102773327/6970133306  

 E-mail: votsis@ergonomia.gr 
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Full Name: 

 
Mr. Javier BARBERO 

 

Institution: Asistencia Integral en Prevención 

Position: Director 

Address: C/Alonso Cano, 50 Entrepinos Simancas. 47130 Valladolid - 
SPAIN 

Tel. / Mobile: +34 983591243 
 E-mail: barberobarce@gmail.com 

 

 
 
 

 
 

 
Full Name: 

 
Mr.Subash LUDHRA 

Institution: Anntara Management Ltd 

Position: Managing Director  
Address: Slough, PO Box 3563, United Kingdom 
Tel. / Mobile: +44 07831 512528 

 E-mail: info@anntara.co.uk 

 Website : www.anntara.co.uk 

 

 
 
 

 
 

Full Name: Mr. Félix MARTIN-DAZA  

Institution: International Training Centre of the ILO - Social Protection 
Programme 

Position: Senior Programme Officer & Course Coordinator 
Address: Viale Maestri del Lavoro, 10; 10127, Turin, ITALY 
Tel.: +39 011 693 6576 

 Fax : +39 011 639 1925 

 E-mail: f.martin@itcilo.org 

 Website : www.itcilo.org 

 

mailto:info@anntara.co.uk
http://www.anntara.co.uk/
mailto:f.martin@itcilo.org
http://www.itcilo.org/
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Evaluation method 

At the end of the course, participants completed an evaluation form 
concerning the organizational, technical and pedagogical aspects of the 

course. In the evaluation questionnaire, participants were asked to give 

their opinion on the following issues: 

 

Questions 

1. Before participating in this activity, were you clear about its 

objectives, contents and methods? 

2. Having participated, are you now clear about the objectives of 

the activity? 

3. To what extent were the activity’s objectives achieved? 

4. Given the activity’s objectives, how appropriate were the 

activity’s contents? 

5. Given your level of prior learning and knowledge, how 

appropriate were the activity’s contents? 

6. Have gender issues been adequately integrated in the training? 

7. Were the learning methods used generally appropriate? 

8. How would you judge the resource persons’ overall contribution? 

9. Did the group of participants with whom you attended the 

activity contribute to your learning? 

10. Were the materials/media used during the activity appropriate? 

11. Would you say that the activity was well organized? 

12. Would you call the Secretariat efficient? 

13. Are you satisfied with the quality of the activity? 

14. How likely is it that you will apply some of what you have 

learned? 

15. How likely is it that your institution/employer will benefit from 

your participation in this activity? 

 

Each aspect was ranked on a scale from 1 to 5 (minimum to 

maximum degree of appreciation). 
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Additionally, participants were also required to make their 

observations about the resource persons and the course. 

How would you suggest the resource persons improve the overall 

quality of their contribution? 

- The presentation of case studies of health & safety methods/ best 

practices upon health & safety issues. 

- I would propose for legislation requirements to use a local resource. 

This has nothing to do against current resource (Javier) but we 

would have more resourced Greek requirements. 

- It would help to make all sessions interactive like the sessions of 

Subash which I found really good. More examples and sharing 

experience rather than reading slides. 

- Use other teaching methods apart from lectures, such as role 

playing, case studies, videos, etc. 

- Focus more on specific “case studies” and not to general issues on 

H&S. 

- Improve their competence on English language (J. Barbero). 

- I believe that the legal session that took place the fourth day was 

very long and irrelevant with respect with goals and the scope of 

the programme. Other than that all the presentations were rather 

interesting with useful tips and insights in OSH. 

 

Do you have any observations or suggestions? 

- No.  All was perfect. 

- Usage of videos in the presentation. 

- The resource persons did their best to cover the brief they had. 

However, I do believe that the initial briefing was not really aligned 

with the objectives of the initiative. In that sense we could have 

avoided some sessions with too basic information and could have 

taken more advantage of the instructors’ time and experience. 

- Future seminars like this could also contain some lectures regarding 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  
Παραδοτέο 5:  Έκθεση Υλοποίησης του προγράμματος επιλογής και προετοιμασίας των Συμβούλων 

 

           

116 
 

 

the enhancement of the participants’ mentoring skills. 

- Since good communication with workers is critical to H&S 

effectiveness, it would be nice if there were more sessions on 

physiological and communication issues developed in the course 

that would help participants to improve their communication skills. 

- It will be useful to have a supplementary course on Greek 

legislation. 

- Try to provoke more conversation / exchange of views. 

- I would suggest creating pilot implementation of WISE in SMEs in 

Greek and developing materials in Greek. 

- The introduction to ILO was too long. The auditing 

section/presentation was too long and specific, given that most of 

the participants have been chosen having knowledge on the 

subject.  Javier Barbero’s sections were too Spain specific, although 

interesting examples have been mentioned. The second part of that 

day was overlapping with what Subash presented the past couple of 

days. I expected the session to be more SME specific however it has 

generally been useful and I appreciate the input of the instructors 

and their willingness to answer all our questions. The instructors 

should have engaged the participants into more active conversation 

so that personal experiences could have been shared amongst us. 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  VV  

– Φωτογραφικό υλικό προγράμματος κατάρτισης και study visit 
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  VVΙΙ  

– Παρουσιάσεις εισηγητών προγράμματος κατάρτισης 


